

Ю.А. Пономарева

(Горно-Алтайск, Горно-Алтайский государственный университет)

**Скотоводство и земледелие населения Горного Алтая
и его северо-западных предгорий в эпоху поздней бронзы**

Материалы поселений Горного Алтая, его северо-западных предгорий эпохи поздней бронзы дают о характере хозяйства только фрагментарные сведения. Наибольшую информацию мы можем получить о скотоводстве, охоте, керамическом производстве. Значительно меньшую информацию мы можем получить о земледелии, рыболовстве, обработке камня, металлургии и других ремеслах. В связи с недостаточностью материала по Горному Алтаю и его предгорьям, целесообразно провести аналогии из памятников поздней бронзы Верхнего и Среднего Приобья, что позволяет полнее реконструировать хозяйство.

Скотоводство. Количество материала по скотоводству, относящегося к эпохе поздней бронзы незначительно, но уже сейчас отмечается его ведущая роль в хозяйстве (Киреев С.М., Кудрявцев П.И., Полосина Я.Ю., 1994, с.89). Об этом свидетельствуют данные анализа остеологического материала из поселений Майма I, Майма III, Майма XII (Полосина Я.Ю., 1990, с.12-14). В стаде преобладала лошадь, далее по процентному соотношению от общего числа домашних животных идет крупный рогатый скот и мелкий рогатый скот. Учитывая расположение поселений и состав стада, можно предположить, что система скотоводства была отгонной, а предгорья Алтая служили кормовой базой.

Земледелие. Из всех видов хозяйственной деятельности населения эпохи поздней бронзы рассматриваемой территории наиболее слабо изучено земледелие. Это связано с тем, что большая часть земледельческих орудий труда была изготовлена из дерева и поэтому не сохранилась, также не сохранились и остатки культурных растений. Важным археологическим фактом, подтверждающим существование земледелия, являются зернотерки и их обломки (Сидоров Е.А., 1986, с.54-65).

Археологические материалы свидетельствуют о существовании земледелия на поселении Майма XII. В двух раскопах было обнаружено четыре крупных удлиненных обломка твердой скальной породы с хорошо видимыми следами грубой подработки, с одной из торцевых сторон и двумя небольшими выбитыми выемками с боковых сторон. Можно предположить, что это могли быть примитивные орудия обработки почвы – типа мотыги. Грубо обработанный край служил для рыхления земли, а боковые выемки для крепления мотыги к черенку. Также на поселении Майма XII было обнаружено два каменных песта и обломок очень крупной зернотерки, что также может служить свидетельством наличия земледелия. Сохранившийся фрагмент длиной до 70 см, а шириной около 60 см. Возможно, что орудиями вторичной землеобработки могли быть и бронзовые кельты, которые в виде случайных находок встречаются на территории Горного Алтая и датируются поздней бронзой – раннескифским временем (Кузьминых С.В., 1991, с.96-98). К орудиям уборки урожая большинство исследователей относят и бронзовые изогнутые серпы. Один из таких серпов найден на территории села Артыбаш.

На основании этого мы можем свидетельствовать, что скотоводство и земледелие у населения Горного Алтая, его северо-западных предгорий в эпоху поздней бронзы были доминирующими отраслями хозяйства. При этом можно отметить преобладание скотоводства.

Научный руководитель – д.и.н. Ю.С. Худяков